



## ■本期关注:媒体新年献词

# 2024:细节关注 整体聚焦

□本报记者 齐雅文

与读者共同回顾过去一年的难忘大事,唱响新一年努力奋斗的方向。每年,媒体发布的新年献词都令读者期待。已经到来的2024年,中央和省级媒体依然纷纷发布新年献词,展望高质量发展,梳理机遇和挑战。对此,《中国新闻出版广电报》聚焦多家中央和省级媒体的新年献词,回顾过去,展望未来,与读者共同见证新年新气象。

### 回望昨日精彩瞬间



习近平主席在发表2024年新年贺词时说:“2023年,我们接续奋斗、砥砺前行,经历了风雨洗礼,看到了美丽风景,取得了沉甸甸的收获。”

2023年的重大事件,是媒体新年献词中必不可少的内容,也曾是2023年媒体报道的重点内容。

《人民日报》在新年献词中回顾神舟十六号、十七号载人飞船翱翔寰宇,中国—中亚峰会、第三届“一带一路”国际合作高峰论坛成功举办,成都大运会、杭州亚运会精彩纷呈,全国粮食总产量创历史新高,连续9年保持在1.3万亿斤以上,我国经济总体回升向好,高质量发展扎实推进,现代化产业体系建设取得重要进展,新质生产力加快形成,改革开放向纵深推进,安全发展基础巩固夯实,民生保障有力有效,中国特色大国外交扎实推进,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。

从“躺在山坡放牧星星”,到“真的去天上摘星星”,航天员桂海潮的人生轨迹令人感奋;从东京奥运会失意而归,到游泳世锦赛包揽三金,运动员覃海洋的坚持不懈书写了传奇;“90后”青年杨安仁扎根山区辛勤耕耘,让油桐林成为造福乡亲们“绿色油库”……一个个励志故事诠释着梦想的力量,激励着新时代奋斗者的精气神。新华社在新年献词中讲述了众多新时代奋斗者的事迹。

“这一年,全党全国各族人民紧跟伟大复兴领航人、奔新程、建新功,过险滩、闯难关,团结一心、拼搏奋斗,用汗水浇灌收获,以实干笃定前行。”《求是》杂志在新年献词中提到,我国经济回升向好,高质量发展扎实推进,全年经济社会发展主要预期目标圆满实现;粮食总产再创新高,就业物价总体稳定,抗洪灾、化债险、保交楼成效明显,居民收入增长快于经济增长;探索太空的脚步迈得更稳更远,科技创新领域捷报频传,新质生产力加快形成;一系列国际化大型运动会、展会收获满满,高水平开放的中国与世界紧密相连……今日之中国,勇毅奋进的时代洪流滚滚向前,人民对美好生活的向往不断实现,强国复兴的乐章越发激昂雄健。

《光明日报》则提到,烟火升腾的景象画卷,似乎在应答往昔的梦想;昂扬向上的时代主题,正在镌刻一幅伟大复兴的盛世图景。“村BA”“村超”火热开赛,博物馆内人头攒动,“5G+”赋能千行百业,亘古荒原高铁驰骋……你我之间的时空距离不断压缩,流动的中国传递高质量发展的强劲脉动。

中国新闻网在新年献词中这样写道,中国经济发展更进一步,不再唯速度和规模,而是强调经济质量与效益;共建“一带一路”倡议在十周年之际进入新阶段,更强调务实和高效协作;改革开放继续跋山涉水,“要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力”,这是中国鲜明的态度。这一年,各地在发掘本土特色的同时,更重年轻态与新消费。“五一”特种兵式旅游火了淄博烧烤,端午松弛感旅行带火贵州“村超”,天津跳水大爷跳出“6A级景区”……守护城市烟火气的智慧不断更新升级。

### 观照各领域群体发展

习近平主席在2024年新年贺词中强调,“我们要坚定不移推进中国式现代化,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,推动高质量发展,统筹好发展和安全。”

不同媒体在新年献词中充分表达了贯彻推进中国式现代化的决心和信心。

《解放军报》在新年献词中提出,实现建军一百年奋斗目标,是未来几年我军建设的中心任务,是我们向党和人民立下的军令状。当前,实现既定目标到了吃劲奋斗的攻坚期,我们必须坚决贯彻党中央、中央军委和习近平主席的决策部署,强化如期交出历史答卷的使命担当,跑出新时代奋斗强军加速度,打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。

“过去这一年,中国经济恢复呈现波浪式发展、曲折中前进。”《经济日报》在新年献词中对2023年中国经济态势这样概括道,一季度,回升向好,实现良好开局;二季度,总体延续恢复态势,但部分指标增速放缓,经济活跃度减弱;三季度,主要经济指标企稳回升;四季度,宏观调控组合政策发力显效,经济回稳向上态势明显。经济发展从来不是一马平

川,中国经济从来都是在化危为机中发展壮大的。这既是历史规律,也是经济规律。

针对青年群体,《中国青年报》在《以青春之名创造无限可能》为文的文章中表示,新时代青年,人生的齿轮随着中国式现代化的进程一起转动,际遇十分宝贵,责任尤为重大。要高举理想主义,



胸怀“国之大者”,与人民齐奋斗,与祖国共奋进。要珍惜光阴、不负韶华,如饥似渴学习,一刻不停提高,日新日进,臻于至善。要有生龙活虎的劲头、敢战能胜的血性、舍我其谁的斗志,生发出源于民族精神、属于“强国一代”的精气神。

《中国妇女报》在新年献词中表示,这一年,“拼”是“半边天”最美的姿态。战地记者陈慧慧在硝烟中逆行而往,基层干部熊丽把青春和生命留在抢险救灾一线,社区书记孟二梅用朴实承诺感动中国,“国之重器”建设者姜丽萍矢志投身大飞机事业,中国女运动员们在杭州亚运会突破自我……勇毅前行的中国女性,让人们读懂奔赴的意义。

《人民日报》在新年献词中提到,2024年是中华人民共和国成立75周年,是实施“十四五”规划的关键一年,我国经济恢复仍处在关键阶段,做好“三农”工作对于经济社会全局稳定发展有特殊重要意义。我们要完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,坚持不懈夯实农业基础,开创乡村全面振兴新局面,以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设。



### 立足本地增强使命感责任感

习近平主席在2024年新年贺词中指出,“我们的目标很宏伟,也很朴素,归根到底就是让老百姓过上更好的日子。”

对于全国各地的省级媒体而言,其新年献词更加注重本地特点,更多着墨于区域发展新目标。

《北京日报》在新年献词中提到,顺应国家战略,谋求更好发展,始终是“首都使命”,也始终是“首都机遇”。推进中国式现代化是最大的政治,北京的目标是率先基本实现现代化。新的一年,我们必须进一步提高政治站位,要牢记首都职责使命,加大工作力度,着力补短板、强弱项,通过年年“率先”,确保最终“率先”;要自觉对表国家大事要事,主动承接重大任务,把履行首都职责和发挥首都优势结合起来,一件一件抓落实,一锤接着一锤敲,在服务国家发展大局中实现自身更好地发展。

“抖擞浙江精神,进一步干在实处、走在前列、勇立潮头。”《浙江日报》在《勇当先行者 谱写新篇章》一文中提到,“紧扣新定位新使命,政治站位再高些,使命感责任感紧迫感更强些,将浙江历史中积淀而来的人文优势、制度优势、路径优势,转化为干事创业、再立新功的资源禀赋”,“拿出‘先行者’该有的样子,通过抓好关键性、战略性、牵引性重大问题,统筹推进三个‘一号工程’,促进高质量发展和高水平安全良性互动,以浙江的‘稳’‘进’‘立’为全国大局多作贡献,率先走向中国式现代化的春天”。

“当前,山东发展正处在加压奋进、爬坡过坎的关键节点。”《大众日报》在新年献词中表示,一如“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”,彰显着党的初心与使命;一如“党的立场,群众

的报纸”宗旨,镌刻在一份党报的基因与征途。“新的一年,让我们以团结凝聚力量,以奋斗铸就伟业”“新的一年,让我们聚焦中心任务,把握最大政治”“新的一年,让我们坚定信心决心,狠抓工作落实”。

《四川日报》在《让老百姓过上更好的日子》一文中提到,新的一年是中华人民共和国成立75周年,是实施“十四五”规划的关键一年,是成渝地区双城经济圈建设的第五年。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚决贯彻党中央决策部署,朝着既定目标团结奋斗、拼搏实干、开拓进取,不断开创四川各项事业发展新局面,让9100万四川人民的日子越过越红火。

《江西日报》则表示,处于新历史起点上的江西,亟须用思想解放引领行动突围,把发展放到国内国际双循环相互促进的新发展格局中去思考和谋划。向前,必须拓宽视野、更新观念,突破思维定式,打破条条框框,坚决克服内陆意识的束缚;向前,就要牢固树立“凡是长三角、大湾区能做到的,我们同样要做到”的理念,对

有利于高质量发展的,大胆试、大胆闯;向前,就要坚决摒弃遇事找文件、看惯例、找依据的习惯,不能因循守旧、安于现状、畏首畏尾。只有解放思想、永葆与时俱进的锐气,实事求是,开拓进取,才能真正做到“走在前、勇争先、善作为”。

纵观中央和省级媒体新年献词,既有对过去的回顾,也有对未来的展望,更有新一年计划报道的重点,他们用简洁的语言吸引着读者关注,以新年献词为开篇,在新的一年里继续用一篇篇精品报道唱响时代之音。

## 你与我,就是最小单位的中国

在14亿人的中国,在2100万人的成都,从中国式现代化的伟大征程,到一座城市的万千气象,再具体到法律中的万家灯火,烟火升腾,它都和你我息息相关,它也是我们每个人的生活,也是我们每个人的生命,也是我们每个人的未来。



## 为穿越风浪的 你我而歌

2024新年献词

红星新闻



# 展望 2024